

Российские университеты укрепляют позиции в Африке: члены РАФУ — РУДН и СПбПУ — участники международного семинара «Русский язык для Африки - 2025»

03.12.2025

С 23 по 29 ноября 2025 года в Нигерии и Сенегале прошёл международный семинар «Русский язык для Африки — 2025», организованный центром «Мир русских учебников» при поддержке фонда «Русский мир», УМЦ «Златоуст» и Консорциума «Российско-Африканского Сетевого Университета (РАФУ)», а именно Российского университета дружбы народов им. Патриса Лумумбы (РУДН) и Санкт-Петербургского политехнического университета Петра Великого (СПбПУ). Проект стал одним из крупнейших мероприятий года, направленных на продвижение русского языка и российского образования в Западной Африке.



Первый этап семинара прошёл в Нигерии, где на площадках Федерального университета Якубу Говона, Cherryfield College и университета Лагоса собрались более 30 преподавателей из Нигерии, Ганы, ДР Конго, Нигера и Мадагаскара, а также сотни студентов и школьников. Второй этап состоялся в Сенегале на базе Дакарского университета им. Шейха Анты Диопа и объединил более 70 русистов из восьми городов страны, а также представителей Мали, Нигера, Бенина и Буркина-Фасо.



Значимую роль в методическом наполнении программы сыграл РУДН. Старший педагог кафедры русистики, этноориентированной педагогики и цифровой дидактики Василий Павлович Машенькин выступил с циклом лекций и практических занятий о специфике обучения русскому языку африканских школьников и студентов, типичных ошибках преподавателей и методиках обучения без языка-посредника. Особый интерес участников вызвала информация о новом научном журнале РУДН «Образование в России и Африке», ставшем важной площадкой академического обмена.



СПбПУ отвечал за координацию ключевых дискуссий и презентацию возможностей российской высшей школы. Заместитель начальника Управления международного образования СПбПУ и секретарь Президиума РАФУ Алла Мазина модерировала круглые столы в Нигерии и Сенегале, а также представила образовательные программы университета для старшеклассников и студентов. Презентации российских вузов, включая РУДН, СПбПУ и Воронежский государственный университет, вызвали большой интерес среди молодёжи: более 350 учащихся узнали о возможностях получения высшего образования в России, условиях поступления и грантовой поддержки.



Африканские участники отметили сохраняющиеся сложности в развитии преподавания русского языка в регионе: нехватку кадров, ограниченный доступ к современным учебно-методическим материалам, а также трудности с трудоустройством выпускников русистских программ. Российские преподаватели подчеркнули, что студенты Западной Африки отличаются высокой мотивацией и успешностью в изучении русского языка благодаря многоязычию, уважению к педагогам и позитивному отношению к России.



По итогам проекта учебным заведениям Нигерии и Сенегала было передано 500 комплектов нового учебного комплекса «Хоровод», изданного в Нигерии при участии УМЦ «Златоуст», а также другая учебная литература. Всем участникам вручены сертификаты.



Ректор Дакарского университета профессор Алиун Бадар отметил, что проведение семинара стало важным шагом в укреплении российско-африканских отношений в условиях меняющейся модели международного сотрудничества. Организаторы выразили благодарность российским представительствам в Нигерии и Сенегале, Торгпредству РФ в Нигерии, организации «Источник инициатив» в Абудже, университету Якубу Говона, университету Лагоса и Дакарскому университету им. Шейха Анты Диопа.



Участники выразили надежду на продолжение проекта в 2026 году и подчеркнули необходимость дальнейшей координации российских образовательных инициатив в Африке с активным участием ведущих университетов — членов РАФУ, прежде всего РУДН и СПбПУ.